INVESTIGACAO EPIDEMIOLOGICA DAS DTAs BACTERIANAS

TAXA DE ATAQUE DOS ALIMENTOS ENVOLVIDOS NO SURTO:

Em uma investigacao epidemioldgica de um surto de DTA foram obtidos os seguintes dados:

Alimentos Grupo 1: Consumiram Grupo 2: Nao Consumiram
Doentes Sadios Total Doentes Sadios Total
Salada de Alface 30 50 80 5 35 40
Arroz 45 55 100 3 17 20
Feijdo 49 51 100 10 10 20
Bife acebolado 19 21 40 19 61 80
Empadéo de frango 52 28 80 8 32 40
Batata Frita 26 24 50 26 44 70
Farofa 25 45 70 20 30 50
Suco de Laranja 50 30 80 10 30 40
Pudim de Leite 15 25 40 42 38 80
Salada de Frutas 32 28 60 35 25 60

A partir destes dados deve ser calculada a Taxa de Ataque de cada alimento, para cada um dos grupos

de comensais (“Consumiram” e “Ndo Consumiram”) com o emprego da formula abaixo:

NUmero de Comensais Doentes

Numero Total de Comensais X 100
Alimentos Grupo 1: Consumiram Taxa de Ataque do
Doentes Sadios Total Grupo 1 (TA-G1)
Salada de Alface 30 50 80 37,5
Arroz 45 55 100 45,0
Feijdo 49 51 100 49,0
Bife acebolado 19 21 40 47,5
Empadéo de frango 52 28 80 65,0
Batata Frita 26 24 50 52,0
Farofa 25 45 70 35,7
Suco de Laranja 50 30 80 62,5
Pudim de Leite 15 25 40 37,5
Salada de Frutas 32 28 60 53,3




Alimentos Grupo 2: Ndo Consumiram Taxa de Ataque do
Doentes Sadios Total Grupo 2(TA-G2)
Salada de Alface 5 35 40 12,5
Arroz 3 17 20 15,0
Feijao 10 10 20 50,0
Bife acebolado 19 61 80 23,8
Empadéo de frango 4 38 40 10,0
Batata Frita 26 44 70 37,1
Farofa 20 30 50 40,0
Suco de Laranja 10 30 40 25,0
Pudim de Leite 42 38 80 52,5
Salada de Frutas 35 25 60 58,3

Calcule a diferenca das Taxas de Ataques TG-G1 e TG-G2:

Taxa de Ataque do | Taxa de Ataque do
Alimentos Grupo 1 (TA-G1) | Grupo 2 (TA-G2) (TA-GL) - (TA-G2)
Salada de Alface 37,5 12,5 25,0
Arroz 45,0 15,0 30,0
Feijao 49,0 50,0 -1,0
Bife acebolado 47,5 23,8 23,8
Empadao de frango 65,0 20,0 55,0
Batata Frita 52,0 37,1 14,9
Farofa 35,7 40,0 -4,3
Suco de Laranja 62,5 25,0 37,5
Pudim de Leite 37,5 52,5 -15,0
Salada de Frutas 53,3 58,3 -5,0

O maior resultado positivo da diferenca de TA-G1 e TA-G2, no exemplo dado de 55%, seraindicativa
do alimento suspeito de ser o causador do surto de DTA, sendo no exemplo dado o Empadéao de

frango.

Um outro calculo a ser realizado com os dados obtidos na investigacdo do surto é a determinagéo do
Risco Relativo (RR), ou seja, € uma medida que estima a “for¢ga” da associagao entre o fator de risco e o

desfecho de um evento epidemiolégico. O RR é calculado pela férmula:

Taxa de Atague dos que Consumiram o Alimento
Taxa de Atague dos que Nao Consumiram o Alimento




O resultado do RR é interpretado da seguinte forma:
= RR =1 indica auséncia de associa¢ao;
= RR < indica que o fator estudado néo € um fator de risco;

= RR > 1 indica associacao, ou seja, que o fator estudado € um fator de risco;

Desta forma no exemplo anteriormente estudado teriamos os seguintes RR:

Taxa de Ataque do | Taxa de Ataque do Risco Relativo
Alimentos Grupo 1 (TA-G1) | Grupo 2(TA-G2) (RR)
Salada de Alface 37,5 12,5 3,0
Arroz 45,0 15,0 3,0
Feijao 49,0 50,0 1,0
Bife acebolado 47,5 23,8 2,0
Empadao de frango 65,0 20,0 3,3
Batata Frita 52,0 37,1 1,4
Farofa 35,7 40,0 0,9
Suco de Laranja 62,5 25,0 2,5
Pudim de Leite 37,5 52,5 0,7
Salada de Frutas 53,3 58,3 0,9

O maior resultado positivo do RR foi do Empadéao de frango sendo, portanto concordante com o

resultado da Taxa de Ataque anteriormente determinada deste alimento.



PERIODO DE INCUBAGCAO (PI):

O Periodo de Incubacdo é o intervalo de tempo que transcorre a partir do momento da ingestdo do

alimento suspeito até o aparecimento dos primeiros sinais e sintomas da doenca. Pode variar dentro do

grupo de comensais acometidos no surto, pois depende de uma série de fatores, como o agente etioldgico

do surto (ex.: “viruléncia da bactéria”; maior ou menor capacidade de produzir toxina; quantidade da

bactéria ou toxina presente no alimento; ...) e os individuos acometidos (susceptibilidade individual,

guantidade do alimento consumido). Quando este é de até 1 hora € expresso em minutos, até 24 h em

horas e se superior a 24 h em dias.

Os dados coletados nas entrevistas dos comensais acometidos no surto devem ser tabelados.

Periodo de Incubacéo (Total de Comensais: 25)
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Estes dados devem ser entdo organizados de acordo com a sua frequéncia, manualmente ou com o

emprego de planilhas eletrénicas (ex.: Excel).

PI (h) 05 | 1 2 3 4 5 7 8 CTOta' de
omensais
N° Comensais 1 2 4 8 5 2 1 1 25

Apos essa tabulacdo, para facilitar a visualizacdo da distribuicdo dos periodos de incubacgéo, eles devem

ser apresentados na forma de histograma de frequéncia. Veja o exemplo abaixo:
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Periodo de Incubacédo: 0,30 min a 8 horas

N° de Individuos




Periodo de Incubacéo Médio ou Mediano:

Este é determinado pela “mediana” dos Pl relatados pelos comensais. Mediana em estatistica é

uma medida de tendéncia central que determina um “numero” que separa em duas metades

(inferior e superior) os dados ordenados de um conjunto de dados.

Quando ele é determinado manualmente, inicialmente deve ser feita a ordenacdo do conjunto de

dados coletados junto aos comensais. A partir deste conjunto de dados é determinado o nimero

a mediana como explicado abaixo:

= Quando “n” é impar a mediana sera o valor da observac¢éo na posicao:

N+1

= Quando “n” é par, a mediana sera a média dos valores das observacfes nas posicdes

N

N+ 2

2

2

e

Exemplo — “n” é impar (resolucéo por tabulacdo de dados):

= Dados do Periodo de Incubacao coletados junto aos comensais:

Periodo de Incubacéo (Total de Comensais: 23)

15 7 13 10 12 12 15 13 16 17 8 18
12 13 8 13 15 10 12 13 13 10 16
= Ordenar os Dados do Periodo de Incubacao coletados junto aos comensais:
Ordem 2 4 5/6|7|8|9|10(11|12|13 /1415|1617 (181920 |21 |22 |23
PI 8 1011010121212 (12|13 |13 |13 |13 13|13 |15(15|15|16|16|17 |18
N+1
= Como “n” é impar (23), determinar a mediana com
2
= Istoé:(23+1)/2=12 (posi¢do naordenacgado de dados)
= Veja na ordenacédo de dados o Periodo de Incubacéo corresponde a posi¢ao 12;
Ordem 2 4 1 5(6|7|8[9(10/11(12|{13 (1415|1617 |18 /19|20 |21 |22 23
PI 8 1011010121212 (12|13 {13 |13 |13 13|13 |15(15|15|16|16|17 |18

= O Periodo de Incubacdo Médio é de 13 horas;




